

# 深入学习宣传贯彻习近平生态文明思想 动员引领广大青少年在全面推进 美丽中国建设中挺膺担当

阿 东

在全国生态环境保护大会上，习近平总书记站在中华民族永续发展的高度，对以美丽中国建设全面推进人与自然和谐共生的现代化作出重要部署，进一步丰富和发展了习近平生态文明思想，为包括广大青少年在内的全国各族人民吹响了美丽中国建设的奋进号角。2023年6月26日，习近平总书记在同团中央新一届领导班子集体谈话时，对共青团动员广大青年在绿色发展中争当排头兵和生力军提出明确要求，为全团紧跟党投身美丽中国建设指明了前进方向。作为党领导的先进青年的群团组织，共青团肩负着为生态文明建设凝聚青春力量的光荣使命，必须以实际行动动员引领广大青少年在全面推进美丽中国建设中挺膺担当。

## 一、深刻领会习近平生态文明思想的重大意义

习近平生态文明思想深刻回答了为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明等重大理论和实践问题，是习近平新时代中国特色社会主义思想的生态环境篇章，是马克思主义基本原理同中国生态文明建设实践相结合、同中华优秀传统文化相结合的重大理论成果，对于共青团引导广大青少年进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义，找准青年工作在生态环境领域的着力点、结合点，动员青少年在建设美丽中国火热实践中贡献青春力量具有重大意义。

深刻领悟“两个确立”决定性意义的生动教材。党的十八大以来，习近平总书记以

马克思主义政治家、战略家的非凡理论勇气、卓越政治智慧、强烈使命担当，带领全党全国各族人民在生态环境领域开展了一系列开创性工作，决心之大、力度之大、成效之大前所未有，推动生态文明建设发生历史性、转折性、全局性变化。蓝天、碧水、净土保卫战取得显著成效，一批长期没有解决的突出生态环境问题得到解决，得到包括亿万青少年在内的广大人民群众衷心拥护。习近平生态文明思想在实践中逐步形成的光辉历程，是“两个确立”决定性意义在生态环境领域的生动写照，是加强青少年政治引领的重要现实教材。新时代新征程上，我们要运用“青言青语”“童言童语”等青少年易于接受的方式，帮助青少年深刻感悟新时代生态文明建设的历史性成就、历史性变革，引导青少年不断增进对“两个确立”的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

**全面推进美丽中国建设的思想武器。**习近平生态文明思想基于历史、立足当下、着眼未来、面向全球，系统阐述了人与自然、保护与发展、环境与民生、国内与国际等关系，其主要方面集中体现为坚持党对生态文明建设的全面领导，坚持生态兴则文明兴，坚持人与自然和谐共生，坚持绿水青山就是金山银山，坚持良好生态环境是最普惠的民生福祉，坚持绿色发展是发展观的深刻革命，坚持统筹山水林田湖草沙系统治理，坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境，坚持把建设美丽中国转化为全体人民自觉行动，坚持共谋全球生态文明建设之路等“十个坚持”，标志着我们党对社会

主义生态文明建设的规律性认识达到了新的高度，为全面推进美丽中国建设提供了强大思想武器。我们要结合面向广大团员和青年开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，引导青少年认真学习领会习近平生态文明思想，深刻感悟这一重要思想体现的立场观点方法，不断提高对党在生态环境领域政策和部署的领悟力，切实增强投身美丽中国建设的思想自觉和行动自觉。

**动员引领青少年建功生态文明的行动指南。**习近平总书记深刻阐释了中国式现代化的科学内涵，将“人与自然和谐共生”作为中国式现代化的五大特征之一，对我国生态文明建设作出了“两步走”的战略安排，擘画了建设人与自然和谐共生现代化的美好蓝图，明确了美丽中国建设的时间表、路线图。我们要弘扬“党有号召、团有行动”的光荣传统，胸怀“国之大者”，以习近平生态文明思想为指引，对标对表美丽中国建设目标，团结引领广大青少年在建设人与自然和谐共生的中国式现代化进程中勇当排头兵和生力军。

## 二、推动“美丽中国·青春行动”取得积极成效

生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计，需要持之以恒、代代努力、久久为功。青年是国家和民族的希望和未来，是社会中最有生气、最有闯劲、最少保守思想的群体，蕴含着改造客观世界、推动社会进步的无穷力量，在生态文明建设中天然发挥着生力军和突击队作用。近年来，共青团深入学习宣传

贯彻习近平生态文明思想，在生态环境领域部署实施“美丽中国·青春行动”，突出“保护母亲河”等传统品牌的时代内涵，推出一系列新的工作载体，有效动员引领青少年在推进生态文明建设中展现青春担当、贡献青春力量。

**聚焦为党育人主责主业，引领广大青少年深学细悟笃行习近平生态文明思想。**习近平总书记指出，共青团要把加强对广大团员和青年的政治引领摆在首位，努力培养社会主义建设者和接班人，源源不断为党输送健康有活力的新鲜血液。我们坚持从政治上着眼，持续面向广大青少年开展习近平生态文明思想宣传教育。以《关于新时代新征程加强和改进团员队伍建设工作的意见》、“争做新时代好队员”主题实践为牵引，依托少先队课、团前教育、主题团日、“三会两制一课”等组织化载体，通过“青年大学习”“红领巾爱学习”网上团队课，生动讲述新时代生态文明建设伟大成就，持续增强和拓展习近平生态文明思想对青少年的穿透力和覆盖面，覆盖团员青年和少先队员超5.8亿人次。用好融媒体传播阵地，用青少年听得懂、听得进、喜欢听的方式阐述习近平生态文明思想，推出优质推文、海报、短视频等各类原创文化产品5万余个，传播量超10亿人次。发挥先进典型示范引领作用，深化母亲河奖评选表彰活动，示范带动广大青少年以实际行动投身生态文明建设。

**围绕全面推进美丽中国建设部署要求，推动生态文明建设成为新时代中国青年运动的一项重要任务。**习近平总书记指出，把党的中心

任务作为中国青年运动和青年工作的主题和方向，这是一百多年来中国青年运动和青年工作的一条基本经验。我们牢牢把握生态文明建设在新时代中国特色社会主义事业中的重要地位和战略意义，将服务生态文明建设作为共青团的一项重要工作来抓，鼓励青年积极参与生态环境保护，带头践行绿色生产生活方式。出台《“美丽中国·青春行动”实施方案（2019—2023年）》，聚焦生态文明教育、生态环境保护、绿色生活实践等重点领域，构建新时代共青团参与生态文明建设工作格局。通过红领巾“小五年规划”，发动广大少先队员开展争做环保小卫士等“五小”活动，并纳入全国红领巾中队创建标准。以《新时代中学团课教育指导大纲》《新时代共青团员先进性评价指导大纲（试行）》等为抓手，推动各级团组织把生态文明建设作为重要宣传教育内容，引领青少年争做生态文明理念的积极传播者和模范践行者。

**践行绿色发展理念，深化青少年生态文明教育实践项目。**习近平总书记指出，共青团要坚持围绕中心、服务大局，主动对接国家重大战略和重大任务，组织动员广大青年立足本职岗位，积极投身中国式现代化建设。我们聚焦党中央作出的生态优先、节约集约、绿色低碳发展等战略部署，以深化开展“保护母亲河”行动为统揽，创新项目载体，突出实践育人，优化运行机制，通过“林小青”“河小青”等时代感强的方式，更广泛组织青少年参与山水林田湖草沙的保护和治理，动员近5000万人次参与生态环境保护实践活动。大力实施青少

年节约粮食行动，弘扬勤俭节约传统，引导青少年开展“光盘打卡”等实践活动，组织 1064 万青少年“打卡” 1.16 亿次，折合节粮 4390.9 吨，以实际行动增强节约意识，养成节约习惯。持续推进“三减一节”行动，动员青少年开展绿植领养、低碳出行、青春减塑、旧物循环利用等绿色生活创建行动，以“小手拉大手”方式做好垃圾分类行为劝导，助力经济社会发展绿色转型。动员 3700 万少先队员线上注册成为“红领巾讲解员”，就近就便到农耕文化场所、湿地公园、自然博物馆等场馆阵地进行寻访学习、志愿讲解。结合大学生社区实践计划等项目，动员 53.8 万个基层团组织开展各类生态文明教育实践活动，引导团员青年保护生态环境、厉行勤俭节约、助力绿色发展。

**坚持党管青年工作原则，持续完善动员引领青少年投身生态文明建设的工作机制。**习近平总书记强调，要坚持党管青年工作原则，建立和完善在党的领导下各部门齐抓共管青年发展事业的工作格局。我们以组织化动员为基础，遵循互联网时代信息传播和社会动员的基本规律，综合运用社会化、网络化动员方式，用好党赋予的资源和渠道，动员各类社会力量提供平台、资金、智力、技术等方面支持，在工作机制、政策支持、阵地建设等方面为青少年参与生态文明建设提供支撑。依托共青团基层组织体系，打造以共青团员、少先队员为主体，遍布全国一线的青少年生态环境志愿者队伍，动员青少年志愿者积极参与习近平生态文明思想宣讲、生态环保宣传和科学普及、生态环境

社会监督、绿色低碳实践等具体工作。

### 三、动员引领广大青少年在全面推进美丽中国建设中挺膺担当

下一步，共青团将把深入学习贯彻习近平总书记在同团中央新一届领导班子集体谈话时的重要讲话精神 and 学习贯彻习近平生态文明思想结合起来，认真贯彻党中央关于推进美丽中国建设的战略部署，持续为全面推进美丽中国建设汇聚青年力量。

**牢固树立绿色发展理念。**聚焦为党育人根本任务，立足生态文明建设根本大计，将学习宣传贯彻习近平生态文明思想作为重大任务，引导青少年牢固树立和践行人与自然和谐共生的理念。广泛开展宣讲活动，发动团十九大代表、团干部、“青马工程”学员、青年讲师团等，深入企业、农村、机关、学校、街道社区等基层一线，将习近平生态文明思想全面、准确、鲜活地传播给广大青少年。运用全媒体传播手段加强生态文化宣传，以生态环境重要节点为契机，组织策划有影响、有声势的线上线下宣传活动，营造人人参与生态文明建设的浓厚氛围。

**积极投身绿色发展实践。**培育支持青少年绿色科技创新项目，推动与国家科研平台、企事业单位建立成果衔接、产学研融合工作机制。联系凝聚青年科技骨干力量，发挥母亲河奖示范带动效应，评选表彰一批在绿色发展方面发挥积极作用的优秀青年典型。强化职业青年使命担当，拓展“队、号、手、岗、赛”等青春建功品牌的绿色内涵，动员各行各业青年在

绿色低碳科技攻关和推广应用方面积极建功。挖掘专业领域青年智力资源，在挑战杯、创青春等创新赛事中开辟绿色发展赛道，为青年投身绿色低碳循环发展基础和前沿研究搭建舞台。激发社会领域青年力量，加强对环保类青年社会组织的引领、支持和培训，引导他们为生态文明建设提供更加规范化、科学化、专业化的公益服务。

**持续深化绿色品牌项目。**深化“保护母亲河”行动，聚焦青藏高原生态屏障区、黄河重点生态区、长江重点生态区、东北森林带、北方防沙带、南方丘陵山地带、海岸带等重大生态修复部署，开展区域化、流域化、协同化的青少年生态文明实践项目。以全民义务植树为切入点，常态化组织动员青少年因地制宜、因时制宜选择义务植树尽责形式，履行尽责义务。以七大流域为着力点，以守护身边母亲河为载体，持续开展“河小青”净滩、水源地保护、河湖巡查、水质监测、水污染问题监督、环境美化等水利志愿服务活动。以数字赋能推动生态文明志愿服务常态化长效化，创新推出一批具有时代特色的青少年生态文明志愿服务项目，丰富青少年服务绿色发展的项目供给。

**主动践行绿色生活方式。**实施全国青少年节约粮食行动，引导广大青少年树立节约光荣、浪费可耻的观念，推动“光盘行动”在青少年中蔚然成风。聚焦垃圾分类，引导青少年掌握投放规范、创新资源化利用，引领绿

色低碳新时尚。树立绿色交通发展理念，增强青少年绿色出行意识，倡导绿色、安全、文明的出行方式。推动青少年践行节水节能责任，参与旧物循环利用，鼓励绿色消费模式，将绿色生活理念普及推广到衣食住行游用等方方面面。围绕社区场景，鼓励青少年从我做起、从身边做起，开展“小手拉大手”等生态环境知识普及和社会实践活动，带动社区居民积极参与，形成富有特色的社区绿色文化。

**搭建国际青年绿色交流平台。**依托世界青年发展论坛，会同有关国际交流合作平台，遴选和推动一批青年绿色科技领军人才、行业企业代表、社会组织负责人、环保骨干走上国际舞台，分享青少年投身美丽中国建设的青春实践成果。依托联合国开发计划署、联合国世界粮食计划署等相关国际平台，推广青少年助力生态文明实践的中国方案，推动绿色发展青年项目走向国际。鼓励中国青年“走出去”，围绕发展方式绿色转型、环境污染防治、生物多样性保护、碳达峰碳中和等主题加强青年国际交流合作，积极参与可持续发展和全球气候治理对话交流，向世界讲好生态文明建设的中国故事、发出共建清洁美丽世界的中国青年声音。

作者：共青团中央书记处第一书记

编号：1673-288X(2024)02-0035-05

DOI:10.19758/j.cnki.issn1673-288x.202402035